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Absztrakt 

Venezuela politikai, társadalmi és gazdasági válsága 
a közelmúlt egyik legnagyobb kivándorlási hullámát 
indította el. Chile és Spanyolország gazdasági fejlett-
ségük révén régóta célországa a Latin-Amerikából 
érkezőknek, ám a 2015-ben kezdődő úgynevezett 
„venezuelai exodus”-szal” jelentős számú venezuelai 
bevándorló érkezett mindkét országba. A tanulmány 
célja a venezuelai migráció Chilébe és Spanyolor-
szágba érkezésének a vizsgálata, különös tekintettel 
a két ország migrációs szakpolitikájára, az integráció 
és az állampolgársághoz kapcsolódó legújabb tenden-
ciák tanulmányozására. Az európai és a dél-amerikai 
ország összehasonlítása lehetőséget nyújt az átala-
kuló globális Észak és Dél vizsgálatára. A hasonló 
kulturális hagyományok, a közös nyelv ellenére a két 
ország eltérő megoldást nyújt a migránsok integráció-
jára. A szakirodalom, az adatbázisok, valamint a 
szakpolitikák elemzése alapján a tanulmány rámutat 
a jó gyakorlatokra, a főbb kihívásokra és a legfonto-
sabb változásokra.  

Kulcsszavak: Chile, Spanyolország, venezuelai migrá-
ció, integráció, állampolgárság 

Bevezetés 

Venezuela gazdasági, politikai és társadalmi válsága Latin-Amerika legnagyobb ki-
vándorlási hullámát indította el a 21 században. A venezuelaiak az Amerikai 
Egyesült Államok szigorodó bevándorlási politikája miatt elsősorban a régióban ke-
restek új hazát. A közös nyelv, az országok viszonylagos közelsége a legfőbb vonzerő, 
így 2025-ben Latin-Amerikában már 6,87 millió venezuelai tartózkodott, míg az 
összes kivándorlók száma megközelítette a 8 milliót (R4V, 2025, 2024). 
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Spanyolország alapvetően kibocsátó ország volt, majd 1990-es évektől egyre több 
bevándorlót fogadott. A latin-amerikaiak egyik fő célországává vált, majd a 2008-as 
gazdasági válság során csökkent az érdeklődés a mediterrán ország iránt, viszont egy 
rövidebb megtorpanás után ismét emelkedett a bevándorlók száma (Pólyi, 2016; 
Sánchez Alonso, 2011). Chile hasonló utat járt be, mint Spanyolország szintén ki-
bocsátó országból vált befogadó országgá. Az andoki országba hagyományosan az 
európai országokból érkeztek bevándorlók, majd kibocsátó országgá vált a katonai 
diktatúra alatt. A demokráciába való visszatérést követően, a politikai-gazdasági vál-
tozások hatására a migráció összetétele jelentősen megváltozott, Chile az 
intraregionális migráció egyik célországává vált, elsősorban a kedvező fizetések és az 
egyszerű letelepedési engedélyek miatt (Bravo Acevedo, 2018: 13-15; Thomázy, 
2020). Chile lakossága 2025-ben elérte a 20,2 milliót főt, Spanyolország pedig meg-
közelítette az 50 milliót, amelyből 8% illetve 18% a migráns. Mindkét országban 
domináns a latin-amerikaiak aránya, viszont Spanyolország a nyugat-mediterrán 
migrációs útvonal része, így jelentős az Afrikából érkező migráció is, különösen a 
marokkóiak. A migrációs folyamatok 2015-től intenzívebbé válták, Chilébe megkö-
zelítőleg 1,5 millió körüli bevándorló érkezett, míg Spanyolországba közel 3 millió 
(INE Chile, 2025; SERMIG, 2025; González Enríquez & Martínez, 2025; INE-
ECP, 2025; Farkas, 2019; Vecsey, 2019). 

A migráció ellenére mindkét ország társadalma elöregedő, a születéskor várható 
átlagos élettartam Chilében 81,8, míg Spanyolországban 83,7 év volt, ugyanakkor a 
születések száma egyre csökken. A chilei teljes termékenységi arányszám (1,17) a 
2023-as adatok alapján kedvezőtlenebb volt, mint a spanyolországi (1,21) (HDI, 
2025: 288; Our World in Data, 2023; INE Chile, 2025). Chile magánnyugdíj rend-
szere (AFP) kevésbé kitett a migrációnak, a Mercer nyugdíj index alapján 76,6-os 
értéket (B+) kapott. Spanyolországot még mindig elsősorban felosztó-kirovó (ál-
lami) nyugdíjrendszer határozza meg, amelynek fenntartásához elengedhetetlen, az 
aktív munkaképeskorú lakosság foglalkoztatása, így a bevándorlók fogadása. A me-
diterrán ország a Mercer index alapján C kategóriába került, 63,8-as értékkel, a 
nyugdíjrendszer fenntarthatósága alapján viszont rendkívül alacsony pontszámot 
(34,2) ért el (Mercer, 2025). A munkanélküliségi rátát mindkét országban (Chile: 
9%, Spanyolország:12%) az úgynevezett szezonális és strukturális munkanélküliség 
jelentősen befolyásolja (WPR, 2025b). A szegénység aránya az andoki országban, 
rendkívül kedvező, az elérhető adatok alapján 6,5 %, míg Spanyolországban esetében 
meghaladja a 20%-ot (WPR, 2025a). A GDP növekedés 2024-ben Chilében 2,6 % 
volt, míg a spanyol GDP 3,2 % -on zárt ugyanabban az évben (World Bank, 2024). 

A tanulmány egy kevésbé kutatott területre az állampolgárságra és az integrációra 
fókuszál, ezen belül a venezuelai migrációra. A venezuelaiak esetében az útlevél és a 
személyi azonosító igazolványok megújítása rendkívül nehézkes, olyan bevándorló 
csoport, amely számára a tartózkodási ország állampolgárságának a megszerzése 
nem csak előnyös, hanem gyakran elengedhetetlen is. A venezuelai migránsok 
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számára mindkét vizsgált ország célország, a Covid-19-et megelőzően közel azonos 
arányban tartózkodtak a venezuelai bevándorlók Chilében és Spanyolországban is 
(Our World in Data, 2024).  

A téma szempontjából a következő kutatási kérdések fogalmazhatók meg: Me-
lyek az állampolgárság megszerzésének főbb különbségei és hasonlóságai a két 
vizsgált országban? A közös kulturális gyökerek, a spanyol nyelvtudás elősegíti-e a 
venezuelaiak integrációját? Hogyan alakítja a venezuelai migrációra adott chilei és a 
spanyol szakpolitikai válaszok a globális Észak és Dél átalakulását? A kutatás to-
vábbá két hipotézisre fókuszál: H1: A globális Dél és Észak között közeledés 
figyelhető meg, Chile a migrációs nyomás hatására biztonságiasít. H2: A közös kul-
turális gyökerek, azonos nyelv nem elég a sikeres integrációhoz. 

A kutatás nem kíván történelmi áttekintést nyújtani az állampolgársághoz való 
hozzáférés változásairól a vizsgált országokban. A tanulmány kifejezetten az elmúlt 
időszak aktualitásaira koncentrál, továbbá nem tér ki a tartózkodási és letelepedési 
engedélyek részletes ismertetésére sem. A tanulmány először az állampolgárság és az 
integrációval kapcsolatos legfontosabb fogalmakat és kutatásokat tekinti át. A rövid 
módszertani ismertető után a kutatás a venezuelai migráció Chilébe és Spanyolor-
szágba érkezését vizsgálja, elsősorban az állampolgárság és az integráció lehetőségeit 
veszi górcső alá. 
 
Állampolgárság és az integráció kapcsolata 

A történelem során az állampolgárságra vonatkozó törvények két egymással ellenté-
tes elvből alakultak ki az ius sanguinis (leszármazás elve), amely az adott ország 
állampolgárától való származáson, valamint az ius soli (területi elv), amely az ország 
területén való születésen alapul. Napjainkban a kettő együttes alkalmazása gyakori, 
az országtól függ, hogy melyik dominánsabb, de számos további variáció lehetéséges, 
mint a double vagy tripe ius soli1. Az állampolgársághoz való jog egyre inkább az or-
szágban való hosszú távú tartózkodásból az ius domiciliből fakad (de Haas et al., 
2020: 316-317). Számos új, vitát kiváltó kezdeményezés is megjelenik. Olaszország-
ban az oktatáson keresztül a társadalmi integrációra fókuszáló ius scholae (oktatáshoz 
való jog) amely kifejezetten a második generációnak kedvezne, az országba érkezett 
vagy ott született külföldi kiskorúaknak tenné lehetővé az állampolgársághoz való 
hozzáférést egy olyan országban, amely a leszármazás elvéhez ragaszkodik. Ellenpél-
daként gyakran az olasz állampolgársággal rendelkező argentinok esete jelenik meg, 
akik sosem jártak nagyszüleik országában és a nyelvet sem beszélik (Mouaid, 2025). 
Az ius domicili, ugyanakkor egyre több új kutatási irányt jelöl ki, amely a tartózkodási 
hely szerinti állampolgárság történeti elemzésére, az egyes országok állampolgársági 
politikájára, továbbá ebből adódóan az emberi jogokra fókuszál (Bauböck, 2006: 79). 
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Az állampolgárság megszerzésének szabályai összetettek, és az elmúlt évtizedek-
ben jelentős változásokon mentek keresztül. A világ legtöbb országában az 
állampolgárság általában 5-7 év legális tartózkodással szerezhető meg, amelyhez ál-
talában büntetlen előélet, alapfokú nyelvismeret szükséges. Kevésbé gyakori a 
kulturális integráció speciális nyelvi teszttel és/vagy állampolgársági ismeretekkel 
való mérése, továbbá jövedelem/megélhetés igazolása, illetve a korábbi állampolgár-
ságról való lemondás. A szigorúbb szabályozás jelentősen korlátozza azt, hogy a 
bevándorlók a befogadó ország állampolgáraivá váljanak. Az úgynevezett restriktív 
politikák mellett az elmúlt években számos ország módosított az állampolgárság 
megszerzésének szabályain, alkalmazkodva a migráció új trendjeihez (Vink et al., 
2025; de Haas et al., 2020: 316-318). A módosítások gyakran az enyhítés irányába 
mozdulnak el, bár a szigorításra is van példa. 2024 júniusa előtt a német állampol-
gárságot igénylő külföldieknek legalább nyolc évet kellett várniuk, ez lecsökkent öt 
évre, valamint lehetővé tették az úgynevezett „turbóhonosítás”-t három év tartózko-
dás után azoknak, akik bizonyíthatóan integrálódtak a német társadalomba.2 Az új 
kormány hosszú vitát követően 2025 őszén megszüntette a gyorsított eljárást, bár a 
15 hónapig érvényben lévő gyorsított honosítást rendkívül kevesen kérelmezték 
(Fürstenau, 2025). 

Sok bevándorló, bár jogosult lenne mégsem tart igényt az állampolgárságra, an-
nak előnyei ellenére sem. Az adminisztrációs terhek, az információ hiánya vagy a 
kettős állampolgárság tilalma is eredményezhet ilyen döntést (OECD, 2011: 4). Erre 
példa a Németországban élő török bevándorlók esete, akik a közelmúltig nem is igé-
nyelhették a német állampolgárságot a török állampolgárságról való lemondás nélkül. 
A 2024-es reform óta, ugyanakkor 110%-kal emelkedett a Németországban élő tö-
rökök állampolgársági kérelme (Ünveren, 2025).  

Számos tanulmány a migráció gazdasági hatásaira fókuszál, az állampolgárság és 
az azt befolyásoló integrációra, elsősorban annak pozitívumaira kevés kutatás tér ki, 
annak ellenére, hogy egyre több adat elérhető a témával kapcsolatban (Schain, 2010). 
Az OECD 2011-ben kiadott a „Naturalisation: A Passport for the Better Integration 
of Immigrants?” című tanulmánya többek között arra kérdésre kereste a választ, hogy 
az EU és OECD országok milyen gyakorlatot folytatnak az állampolgárság megszer-
zésével kapcsolatban, valamint maga az állampolgárság hogyan járul hozzá az 
integrációs folyamatokhoz és milyen társadalmi-gazdasági következménnyel járnak. 
A fogadó ország állampolgárságához való hozzáférés megkönnyítése egyrészt előse-
gítheti a bevándorlók integrációját, másrészt rendkívül költséghatékony megoldás a 
várható eredményekhez képest (Frattini & Bertino 2023: 53).  

Az állampolgársággal rendelkezőkkel kapcsolatban számos pozitívumot tártak fel 
az ehhez kapcsolódó tanulmányok. Ide sorolható többek között, hogy az állampol-
gársággal rendelkező bevándorlók jobb munkaerő-piaci eredményeket érnek el, 
továbbá a társadalmi integrációjuk is eredményesebb, mint azoké, akik nem rendel-
keznek a fogadó ország állampolgárságával (OECD, 2008; OECD, 2007). A 
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honosítás, a bevándorlók integrációjának más területeire is kiterjed, mint a nyelvis-
meret, a lakhatáshoz való hozzáférés, további pozitívuma politikai integrációt is 
eredményezhet, amely hosszú távon is hatással lehet a népszavazásokon való részvé-
telre, valamint a politikai ismeretek és a politikai hatékonyság növelésére is 
(Hainmueller et al., 2015; OECD, 2011).  

Az állampolgárság megszerzése egyértelműen olyan eszközként értelmezhető, 
amelynek segítségével az érintettek jobban integrálódnak, kialakul a befogadó or-
szághoz való tartozás érzése, egyfajta bizalom és erkölcsi felelősség is (Finotelli et al., 
2025: 2936). A külföldiek honosítása, ugyanakkor kiválthatja az ország állampolgá-
rainak az elutasítását is, hiszen az állampolgárság „leértékelődésének” tekinthetik a 
folyamatot (OECD, 2011: 4). A téma szempontjából fontos megemlíteni, a jogosu-
latlanul megszerzett állampolgárságot, illetve az állampolgárság visszavonását. 
Alapvetően, a nemzetközi jog tiltja a diszkriminatív állampolgársági politikákat úgy, 
mint politikai vélemény, vallás, származás alapján történő állampolgárság visszavo-
nását. Azonban, bizonyos esetekben az ország biztonságát veszélyeztető 
állampolgárok esetén, az állampolgárság ideiglenes felfüggesztésére vagy akár végle-
ges visszavonására is sor kerülhet úgy, mint terrorizmus, kémkedés vagy hazaárulás 
esetén (Hailbronner, 2018: 198, Paskalev, 2018: 47–49; Vink et al., 2025).  

Számos példa van az állampolgárságot befektetési program keretében hirdető or-
szágokra, amely gyors állampolgársághoz jutást jelent az azt megfizetni képes 
külföldieknek, ide tartozik néhány karibi ország, mint például Grenada, Dominika, 
Saint Kitts és Nevis vagy Törökország is (Saraiva, 2025). Az Európai Unióban töb-
bek között Málta tette lehetővé az úgynevezett „golden passport”-ot, amely az Európa 
Unió Bíróságának a döntése értelmében 2025-ben szűnt meg, mivel egy ilyen prog-
ram aláássa az EU-állampolgárság természetét és az unió integritását. A befektetési 
célú állampolgárságot egyre inkább felváltja az úgynevezett „golden visa”, amely ked-
vező tartózkodási engedélyt nyújt és csak később kérvényezhető az állampolgárság 
(Bauböck, 2018: 37; Casaburi, 2025; Saraiva, 2025).  

Módszertan 

A kutatás során két ország került kiválasztásra: Chile és Spanyolország. Egyrészt a 
hasonló kulturális környezet (történelmi múlt, nyelv, kultúra stb.), másrészt a beve-
zetőben említett gazdasági és társadalmi mutatóik alapján is számos közös tendencia 
azonosítható (GDP, születéskor várható átlagos élettartam, munkanélküliség stb.). 
Chile a globális Dél egy speciális példája, hiszen a gazdasági növekedés és a társa-
dalmi-politikai átalakulása következtében kiemelkedik a régió többi országaitól. 
Chile és Spanyolország is a venezuelai migránsok célországai, ugyanakkor jelentős 
számú latin-amerikai migráns érkezik, mind a két országba, viszont a kutatás csak a 
venezuelaiakra fókuszál. A két vizsgált országban legálisan tartózkodó venezuelai 
migránsok száma hasonló, így jobban elemezhetők a hasonlóságok és az eltérő 
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tendenciák, továbbá a venezuelaiak esetében gyakori az állampolgárság kérvényezése, 
hiszen rendkívül nehéz az útlevelek, személyi azonosítók megújítása. A kutatás 2015 
és 2024 közötti időszakot vizsgálja, a kezdő időpont a venezuelai exodus, a záró idő-
pont az állampolgársággal kapcsolatos rendelkezésre álló adatok elérhetősége. A 
kutatás az United Nations, International Migrant Stock adatbázisát, illetve a helyi 
bevándorlási és statisztikai hivatalok adatait használta fel. Az adatok elemzése során 
a kutatás kifejezetten az országban való hosszú távú tartózkodás alapján kérvényez-
hető állampolgárságra fókuszál, nem tekinti át a leszármazási elvet, vagy a területen 
való születéssel igényelhető egyéb kategóriákat.  

A kutatás a két vizsgált ország migrációs folyamatait tekinti át, valamint az úgy-
nevezett MIPEX (Migráns integrációs szakpolitikai index) közelmúltban frissült 
adatait, amely a migránsok integrációját méri 8 dimenzió alapján (munkaerőpiaci 
mobilitás, politikai részvétel, családegyesítés, állampolgársághoz, oktatáshoz és 
egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés, letelepedési engedély, diszkrimináció ellenes 
szakpolitikák). Az állampolgárság megszerzésének feltételeinek vizsgálatához a tör-
vényi szabályozások, a statisztikai adatok, a szakpolitikák, valamint Global 
Citizenship Observatory elemzései nyújtottak alapot. A kutatás kiegészül venezuelai 
menekültkérdéssel, amely az UNCHR Refugee Data Finder adatbázis használatával 
készült.  

A venezuelai migráció Chilében és Spanyolországban 

Mindhárom országot a közös nyelv mellett összeköti a történelmi múlt. A 20. század 
során Venezuela a Franco diktatúra idején a spanyolok, a Pinochet diktatúra alatt a 
chilei menekültek egyik fontos befogadó országává vált. A venezuelai migrációhoz 
hasonlóan a spanyol és a chilei menekültek egy része, nem politikai menekült volt, 
hanem gazdasági okok miatt hagyta el a hazáját. Venezuela az 1970-80-as években 
az olajipar fellendülésével vonzó országgá vált és viszonylag stabil demokráciával ren-
delkezett (Alonzo Herrera, 2022, Banko, 2019; Rojas Mira, 2019). A venezuelaiak 
21. századi kivándorlása párhuzamba állítható a korábbi spanyol és chilei migrációs 
folyamatokkal, a kivándorlók elsősorban politikai és gazdasági okok miatt kerestek 
új hazát, ám a kivándorlás volumene jóval kisebb volt Chile és Spanyolország eseté-
ben. 

Chilébe és Spanyolországba, a két vizsgált befogadó országba Hugo Chávez 
(1999) hatalomra jutásával párhuzamosan vált jelentősebbé a venezuelaiak érkezése. 
Az államosítások, a szocialista hatalomátvétellel bizonytalanná váló ország elsősor-
ban a felső-közép osztályt, a gazdagabb és/vagy a tanultabb réteget érintette, továbbá 
a már kettős állampolgársággal rendelkezőket (Dekocker, 2018; Stefoni & Silva, 
2018). A venezuelaiak kivándorlása a 1999-től folyamatos, több nagyobb hullámot 
lehet meghatározni úgy, mint a 2002. évi „Petróleos de Venezuela” olajtársaság szak-
szervezeteinek a sztrájkja, 2007-ben a korlátlan újraválasztásról szóló referendum 
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elfogadása, 2013-ban Chávez halála és Maduro hatalomra jutása. 2015-ben, a társa-
dalmi és politikai válság a súlyos élelmiszerhiánnyal is társult, a venezuelai migráció 
tömegessé vált, megkezdődött az úgynevezett „venezuelai exodus”. (Acosta et al, 
2019; Aliga Sáez, 2021; Herrera & Gómez, 2022). Mindkét országban a 2015-ös év 
volt a mérföldkő, hirtelen emelkedni kezdett a Venezuelából érkezők száma (lásd. 1 
ábra). A korábban a magasan képzett, kedvező munkavállalási vagy tanulási célú 
migrációt felváltotta a tömegesen, alacsonyabb társadalmi státuszhoz tartozó migrá-
ció. A menedékkérelmek száma rendkívüli módon megnőtt és folyamatos nehézséget 
jelentett a legális státusz megszerzése, a munkaerőpiachoz való hozzáférés vagy akár 
végzettségek elismertetése (Dekocker, 2018; Thomázy, 2020). 

A nemzetközi adatok alapján 2018-2020 közötti időszakban szinte azonos 
számú megközelítőleg 400-450 ezer venezuelai tartózkodott Chilében és Spanyol-
országban, (lásd 1. ábra) (Our World in Data, 2024; UN, 2024).  

1. ábra: Venezuelai bevándorlók: Chile, Spanyolország (2000-2024) 
 

 
Forrás: saját szerkesztés az United Nation, International Migrant Stock, 2024 online adatbázisa 

alapján. 

A Covid-19 pandémia határlezárásai ellenére mindkét országba folyamatosan ér-
keztek a venezuelaiak. Az ENSZ adati alapján 2024-ben Spanyolországban 602 539 
venezuelai tartózkodott, míg Chilében 427 821. A chilei bevándorlási hivatal leg-
utóbbi, 2025-ben közzétett adatai alapján 728 586 venezuelai tartózkodott az 
országban, így a legnagyobb migráns csoporttá vált megelőzve a peruiakat (260 ezer), 
valamint a kolumbiaiakat (209 ezer) (SERMIG, 2023). Az ENSZ és a chilei hivatal 
adatbázisai közötti különbséget az irreguláris venezuelai migránsok becsült száma 
adja, amely meghaladja a 250 ezret az összes venezuelai bevándorló közel 35%-a 
(SERMIG, 2023).3 

A spanyol statisztikai hivatal 2025. január 1-én kelt adatai alapján a venezuelai 
bevándorlók (692 ezer) már a harmadik legnagyobb migráns csoport a marokkói (1,1 
millió) és a kolumbiai (978 ezer) után (INE, 2025). Az adatok eltérő időpontban 
történő aktualizálása miatt figyelhető meg eltérés az 1. ábra és a spanyol statisztikai 
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hivatal adatai között. Az irregulárisan tartózkodó venezuelai bevándorlókról pontos 
adat nem állnak rendelkezésre, az összes harmadik országból érkező migráns 17%-a 
tekinthető irregulárisnak, ebből a marokkóiak aránya magasabb, a venezuelaiaké jó-
val kevesebb lehet, hiszen menekültstátusz, illetve kiegészítő (humanitárius) védelmi 
státuszt kaphatnak (lásd. következő fejezet, Funcas, 2024; SJM, 2024; España Gon-
zalez, 2023).  

A venezuelai migráció: állampolgárság és integráció a két vizsgált or-
szágban 

A tartózkodás alapján kérvényezhető állampolgárság mindkét vizsgált országban vi-
szonylag rövid tartózkodás után kérhető. A legáltalánosabb esetben Chilében 5 év 
tartózkodással és letelepedési engedéllyel, vagy a letelepedési engedély megléte mel-
lett legalább 2 év tartózkodás után kérvényezhető, amennyiben chilei házastárssal 
legalább 2 éve házas vagy chilei gyermeke van (SERMIG, 2025b). Spanyolországban 
10 év tartózkodást ír elő a törvény, viszont kedvező feltételeket nyújt a volt gyarma-
tokról érkezőknek. Ennek alapján a venezuelai állampolgár számára 2 év tartózkodás 
után kérvényezhető a spanyol állampolgárság, valamint 1 év után, amennyiben spa-
nyol állampolgárral legalább egy éve házas (Real Decreto 1004/2015). Chile 
esetében a külföldi állampolgár Chilében született gyermeke chilei állampolgárrá vá-
lik az ius soli alapján, függetlenül a szülő migrációs státuszától (SERMIG, 2025b). 
A kulturális hasonlóság alapján megszerezhető „gyorsított” spanyol állampolgárság, 
az elméleti részben említett ius scholae speciális változatának tekinthető, míg Chile a 
területen való születéssel implicit módon feltételezi a jövőbeli integrációt. 

A chilei adatok alapján 2015 és 2024 között: 17 450 bevándorló kapott állampol-
gárságot tartózkodás alapján, ebből 4 605 venezuelai volt, míg a második, illetve a 
harmadik helyen a kolumbiai (2 986 fő) és a perui bevándorlók álltak (2 806) (SER-
MIG, 2024; 2025). Spanyolországban ugyanakkor csak a 2024 évet tekintve 
252 476 fő kapott állampolgárságot tartózkodás alapján, ebből 35 403 fő volt vene-
zuelai, így a marokkóiak után (42 910) a második legnépesebb bevándorló csoport, 
akik spanyol állampolgárságot kaptak (INE, 2024). A rendelkezésre álló adatok 
alapján 2020 és 2024 között több, mint 85 ezer venezuelai kapott állampolgárságot 
tartózkodás alapján (INE, 2020-2024). A chilei állampolgársággal rendelkező vene-
zuelaiak száma jóval alulmaradt a spanyolországihoz képest, viszont az adatok 
alapján 2023-ban 42 ezren és 2024-ben közel 50 ezren kérvényeztek chilei állampol-
gárságot. Valószínűsíthető, hogy jelentős részük venezuelai, ám a hosszadalmas, 
legalább 2 éves ügyintézés miatt az eljárások még folyamatban vannak (SERMIG, 
2025).  

Figyelemre méltó, hogy mindkét ország kedvezményes állampolgárságot nyújt 
házasság révén. Egyrészt ezzel elősegítik a bevándorlók integrálását, mind kulturális 
és szociális téren, valamint a munkaerőpiacra való bekerülést is meggyorsítja. A 
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házasság útján nyújtható kedvezményes állampolgárság esetén mindig felmerül az 
érdekházasság kérdésköre, amelyet a szabályozó ellenőrzéssel próbál kivédeni.  

Chile és Spanyolország is többféle típusú tartózkodási engedélyt kínál a beván-
dorlóknak. Az egyik legfontosabb probléma a venezuelaiak esetében az érvényes 
személyi azonosító és/vagy útlevél megléte, ahogy a bevezetőben is megjelent, a hi-
vatalos dokumentumok megújítása, vagy igénylése nehéz. Chile a Covid-19 
pandémia idején a lejárt útlevelek érvényességét egy évvel meghosszabbította, míg 
Spanyolország 2019-ben hozott és öt évig érvényben lévő rendelete lehetővé tette, 
hogy a lejárt venezuelai útlevelek hivatalos dokumentumként szolgáljanak, bár az or-
szágba való beutazást nem tette lehetővé, a tartózkodási engedély vagy 
állampolgársági kérelem benyújtását igen (Administración General del Estado, 
2024; Thomázy, 2022).  

Az állampolgárság megszerzése, tehát a venezuelaiaknak viszonylag egyszerű 
mindkét országban. Valójában a fő kérdés, hogy a Chilébe vagy Spanyolországba ér-
kező venezuelaiak hogyan tudnak az országban maradni és legális tartózkodási 
engedélyhez jutni és/vagy az irreguláris státuszukat rendezni? A bevándorlási poli-
tika milyen formában teszi lehetővé a legális tartózkodást, amely az első lépés az az 
új állampolgárság megszerzéséhez? A két ország közt fontos különbség azonosít-
ható. Míg Chilében jelentős azoknak az aránya, akik jogellenes határátlépéssel 
érkeztek az országba, dokumentumok nélkül, addig Spanyolországban a venezuela-
iak „túltartózkodással” váltak irregulárissá, vagyis a turista vízum lejárta után nem 
kérvényezték a tartózkodási engedélyt (Dekocker, 2018; SERMIG, 2025; SJM, 
2024). A továbbiakban néhány fontosabb kezdeményezés összehasonlítására kerül 
sor, a fejezet a MIPEX adatbázisa alapján az integráció lehetőségeinek az elemzésé-
vel zárul. 
 
Menedékkérelmek a venezuelaiak speciális esete 
Spanyolország 2019. március 5-én elfogadta az úgynevezett humanitárius nemzet-
közi védelem céljából történő tartózkodási engedélyt, amely többek között a 
menedékjogról és a kiegészítő védelemről szóló 12/2009. sz. törvény alapján lépett 
hatályba. (España Gonzalez, 2023, Ley 12/2009; Ministerio de Interior, n.d). Az új 
törvény a növekvő venezuelai migrációra adott válasz, hiszen az ENSZ 1951. évi 
Egyezménye értelmében a venezuelaiak jelentős része nem tekinthető menekültnek, 
hiszen nem fegyvereskonfliktus vagy „üldözéstől való megalapozott félelme miatt” 
hagyta el a hazáját (UNCHR, 2012: 2-6). A humanitárius nemzetközi védelmet a 
venezuelaiak a menedékkérelem elutasítása esetén automatikusan megkapják, így le-
hetővé téve a legális tartózkodásukat (Ministerio de Interior, n.d; España Gonzalez, 
2023).  
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2. ábra: Venezuelaiak Chilében és Spanyolországban. Menedékkérők, menekült-
státusszal rendelkezők és Humanitárius védelemben részesülők 

Ország Menedékkérők 
(2015–2024) 

Menekültstátusszal ren-
delkezők 

(2015–2024) 

Humanitárius védelemben 
részesülők 

(menedékes státusz) 
(2015–2024) 

Chile 10 049 90 0 

Spanyolor-
szág 

293 111 187 182 424 

Forrás: saját szerkesztés az UNCHR. 2015-2024. Refugee Data Finder adatbázisa alapján. 
 

A 3. ábra alapján azonosítható, hogy Spanyolországban a menedékkérők száma 
közel 300 ezer volt, amelyből 2024 végére közel 200 ezer kapott humanitárius védel-
met. Chilében alig haladta meg a 10 ezer főt a menedékkérők száma és mindössze 
90 fő kapott menekültstátuszt. Spanyolországban 2019 előtt sorra utasították el a 
menedékérőket, ahogy Chilében is viszont a 2019 törvény elfogadásával a Spanyol-
ország a humanitárius védelemmel hasonló jogokat nyújt a venezuelaiaknak, mintha 
a „hagyományos” menekültstátusszal rendelkeznének. A humanitárius védelem egy 
évre szól, viszont meghosszabbítható. Egy év tartózkodás után számos egyéb tartóz-
kodási engedély kérvényezhető, illetve 1 vagy 2 év után az állampolgárság is 
(Dekocker, 2018; Stefoni & Silva, 2018; Ministerio de Interior, n.d).  

Chilének, ahogy a többi latin-amerikai országnak rendelkezésre áll az 1984-ben 
aláírt Cartagenai Megállapodás, amely a menekültstátuszt szélesebb értelemben fo-
galmazza meg, így alkalmazható lenne a venezuelai migrációra is (Soltész, 2024; 
ACNUR. 2024). Az ENSZ adatbázisa alapján a dél-amerikai országok közül Para-
guay közel 5 ezer, Brazília több, mint 141 ezer venezuelait fogadott be a Cartagenai 
Megállapodás alapján a Covid-19 pandémia alatt, többségüket épp a jobboldali Jair 
Bolsonaro kormányzása idejeén (UNCHR, 2015-2024).  

Chile, 2018 áprilisában egy új típusú vízumot vezetett be a venezuelaiak számára 
a „demokratikus felelősség” jegyében (Visa de Responsabilidad Democrática), vi-
szont magas volt az elutasítások aránya, a bevezetés után két évvel a kérvényeknek 
mindössze 27%-át fogadták el (Soltész, 2024; SJM, 2021).  

Irreguáláris venezuelaiak – A növekvő migránsellenesség 
Chile és Spanyolország is számos alkalommal hirdetett meg rendkívüli legalizálási 
programot a bevándorlóknak, amely az irreguláris migránsoknak tette lehetővé stá-
tuszuk rendezését. Chile a Covid-19 pandémia során már korlátozta a részvételt és 
a jogellenes határátlépéssel érkezetteket kizárta a legalizálási folyamatból (Fernández 
Páez & Celedon Arrieta, 2024, Thomázy, 2022). 

Pedro Sánchez, Spanyolország baloldali szocialista államfője (PSOE: Partido 
Socialista Obrero Español) 2021-ben megjelent „Spanyolország 2050” című straté-
giában évi 190 ezer migráns befogadását hirdette meg, amely a gazdaság 
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fellendüléséhez és a nyugdíjrendszer fenntartásához lenne elengedhetetlen. 2024-
ben viszont a kormány által meghirdetett új program még ambiciózusabbá vált, az 
úgynevezett „arraigo” letelepedési programokkal” évi 300 ezer irreguláris bevándorló 
státuszát kívánják rendezni. Az „arraigo” öt féle formában (családi együttélés, mun-
kavállalás stb.) nyújt lehetőséget a legális státusz megszerzéséhez (Real Decreto 
1155/2024; Consejo de Ministros, 2024; España 2050, 2021). A Sánchez-kormány 
álláspontja alapvetően megengedőbb a korábbi államfő Mariano Rajoy (PP jobbol-
dali Néppárt, Partido Popular) vezette kormánytól (2011-2018), aki a 
határellenőrzésre és az irreguláris bevándorlás csökkentésére törekedett és ellenezte 
a tömeges legalizálást, szakítva a baloldali szocialista (PSOE) José Luis Rodríguez 
Zapatero (2004-2011) elfogadóbb politikájával (Munárriz, 2018). 

Chilében a migráció a baloldali Michelle Bachelet (2014-2018) kormányzása 
alatt jelentősen megnőtt. Sebastián Piñera (2018-2022) jobboldali elnök a növekvő 
migrációra és a lakosság elégedetlenségére reagálva új migrációs törvénnyel válaszolt, 
valamit számos új rendelettel, amelynek egy része már a Piñerát követő baloldali 
Gabriel Boric elnök kormánya alatt lépett hatályba. Az új migrációs törvény egyér-
telműen szigorít, valamint nem teszi lehetővé, a turista vízummal érkezőknek, hogy 
Chilében kérvényezzenek tartózkodási engedélyt (SERMIG n.d; Dekocker, 2018). 
A Covid-19 idején meghirdetett rendkívüli legalizáció során a korábbi programokkal 
ellentétben csak a legálisan érkezettek rendezhették a státuszukat (Thomázy, 2022). 
A migránsellenesség az elmúlt években tovább fokozódott Chilében, a lakosság biz-
tonságpercepciója csökkent. A Boric-kormánnyal való elégedetlenség a jobboldali 
pártok erősödését okozta az országban. 2025. december 14-én José Antonio Kast 
jobboldali politikus nyerte meg a chilei elnökválasztás, aki választási kampányában 
több ízben kijelentette, hogy radikális fellépést tervez az irreguláris migráció és a kül-
földi szervezett bűnözői csoportok ellen, sőt a „papírok nélkül” tartózkodókra 
kitoloncolás vár, illetve határkerítés megépítése is megjelent a választási kampány so-
rán (Castro, 2025; CADEM, 2025).  

Spanyolországban a parlamenti választás még várat magára, amennyiben Sánchez 
és kormánya kitart 2027-ig. A migránsellenesség egyre növekszik a lakosság körében, 
ahogy a kormánnyal való elégedetlenség is egyre nő, mindezek a jobb oldali pártokat 
erősítik (Bermejo Casado & González Enríquez, 2024). 2023-as önkormányzati vá-
lasztásokon a jobboldali Néppárt (PP) aratott komoly győzelmet, továbbá a VOX 
szélsőjobboldali párt is erősödik. A migrációval kapcsolatban a VOX fogalmaz meg 
radikális álláspontot, mind a legalizálás, mind a kitoloncolással kapcsolatban, míg a 
PP szükségesnek látja a dolgozó, integrálódó migránsok legalizálását. VOX és a José 
Antonio Kast vezette chilei Republikánus Párt erősödése között, ugyanakkor szá-
mos hasonlóság azonosítható (Garcia, 2025; Piña, 2025; Aranda Bustamante, & 
Bórquez Paredes, 2021).  

A két ország hasonló utat járt be a legalizálással kapcsolatban a közelmúltig. Chile 
viszont biztonságiasít,4 egyre inkább szűkíti a lehetőségeket és megnehezíti a 
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bevándorlást, valamint a legális tartózkodáshoz való hozzájutást, amely inkább a glo-
bális Észak országaira jellemző. Ezzel szemben Spanyolország további 
kedvezményeket nyújt az országban tartózkodó migránsoknak. A venezuelai migrá-
cióra Chile nem tudott hatékony megoldást találni és a korlátozott rendkívüli 
legalizációval próbálta meg orvosolni a tömeges bevándorlást. Chilének elsősorban a 
szomszédos országokkal, Bolíviával és Peruval, lenne elengedhetetlen az együttmű-
ködés, hiszen a jogellenes határátlépők is elsősorban Peruból a bolíviai 
határszakaszon érkeznek Chilébe. A közös történelmi múlt, a ma is élő konfliktusok, 
valamint a határviták megnehezítik a kooperációt mindkét országgal (Thomázy, 
2022; Deák, 2021; Deák, 2019). 
 
Integráció nehézségei, szakpolitikai fejlemények 
A MIPEX adatbázisa 2025 őszén került aktualizálásra, így Spanyolországgal kap-
csolatos index már a 2024-es évet tükrözi, míg a chilei adatok frissítése várat magára. 
A MIPEX oldala 2014-től teszi elérhetővé az információk nyomon követeset, amely 
alapján a tendenciák azonosítása lehetséges mind a két országgal kapcsolatban (MI-
PEX, 2024; 2019). A két ország összehasonlítása a migráció szempontjából a 
legfontosabb dimenziókra fókuszál. A 8 dimenzió összértéke alapján egyik ország 
sem kiemelkedő az integrációt illetően. A maximum 100-as értékből Spanyolország 
64, míg Chile 54-es pontszámot kapott, amely közepes kategóriát jelent (lásd. 3. 
ábra). 

Chile és Spanyolország hasonló értékkel szerepel számos dimenzióban, ezek kö-
zül érdemes kiemelni az állampolgárságot, amely javuló tendenciát mutat az elmúlt 
években, különösen a latin amerikaiak esetében. Mindkét ország javított az egészség-
ügyi ellátáshoz, valamint az oktatáshoz való hozzáférésen, különösen Chile, bár még 
a 2019-es adatok alapján alacsony értékkel szerepel a MIPEX adatbázisában (SER-
MIG, 2025).  

3. ábra: MIPEX (Migráns integrációs szakpolitikai index) Chile (2019), Spanyol-
ország (2024). 

Forrás: saját szerkesztés MIPEX online adatbázisa alapján. 
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A diszkrimináció ellenes szakpolitikák kiemelkedő értéket mutatnak minkét or-
szágnál (Chile: 85, Spanyolország: 100), jelentős javulás történt az elmúlt évekhez 
képest. A munkaerőpiachoz való hozzáférést ennek ellenére Chilében kedvezőtlen, 
mindössze 30-as értéket kapott, számos szakpolitika nehezíti a külföldiek munka-
vállalását, míg Spanyolország javuló tendenciát mutat a 67-es értékkel. 
Spanyolország kis- és közepes vállalkozások alapításának egyszerűsítése vonzóvá vált 
a bevándorlóknak, továbbá kifejezetten az innovatív vállalkozásoknak kedvez számos 
új szabályozás (Legalitas, 2025). A vállalkozás alapításához tartózkodási engedély 
kérvényezhető, amely megkönnyíti az országban tartózkodást mind az egyén, mind 
a családtagok részére. 

Azonban, ha az OECD adatait is elemezzük, akkor ennek alapján megállapít-
ható, hogy a munkaképes korú migráns lakosság foglalkoztatása feülreprezentált. 
Chilében a migránsok foglalkoztatási aránya 76,5%, amely 20%-kal magasabb, mint 
a Chilében születetteké, Spanyolországban 65% a migránsok foglalkoztatottsága, 
míg a spanyoloké mindössze 52% (OECD, 2023, 2024). Az ide vonatkozó tanulmá-
nyok alapján is azonosítható, hogy a helyi lakosság diszkriminatív a migránsokkal 
szemben, a munkaerőpiac felfelé zárt. Mind Chilében, mind Spanyolországban a ve-
nezuelaiak elsősorban a szolgáltatási szektorban dolgoznak, a végzettséget nem 
igénylő munkaerőpiac nyitott számukra. A jól fizető és magasan kvalifikált állások-
hoz való hozzáférés korlátozott, egyrészt a végzettségek elismerésének nehézsége, 
másrészt a munkaerőpiac zártsága miatt, annak ellenére, hogy a venezuelaiak jelentős 
része felsőfokú végzettséggel rendelkezik (Eguren, & Estrada, 2018; González En-
ríquez & Martínez, 2025, SJM, 2021; Thomázy, 2020).  

Bár a MIPEX munkaerőpiacra vonatkozó értéke Chile esetében jóval alacso-
nyabb, mint Spanyolországé, ennek ellenére úgy tűnik, hogy mindkét országban 
korlátozottak a migránsok lehetőségei. A nemzetközi migráció elméletei közül egy-
értelműen azonosítható minkét országban a globális északra jellemző duális 
munkaerőpiac jelentléte (de Haas et al., 2020: 53). Az elsődleges munkaerőpiacon a 
bérek magasabbak, a munkakörülmények kedvezőbbek, viszont ez a munkaerőpiac 
elsősorban a helyiek számára nyitott, megnehezítve a képzett venezuelaiak munka-
vállalását. A kettős munkaerőpiac kialakulása során a munkaerőpiac a strukturális 
szükségletekhez igazodik (Sik, 2012, 14-18). Chilében és Spanyolországban is a fel-
sőfokú végzettséggel rendelkező fiatalok aránya az OECD átlagot (47.42%) 
megközelíti, illetve meg is haladja.5 A venezuelaiak számára elsősorban a másodlagos 
munkaerőpiac kínál lehetőséget, olyan pozíciókat kínálva, amely a helyi lakosság kö-
rében kevésbé népszerű, ezzel enyhítve a strukturális munkanélküliséget. Az 
elsődleges munkaerőpiac a végzettséggel rendelkező helyieket részesíti előnyben. A 
szakirodalom a duális munkaerőpiac felfelé zártságát, a migránsok nem megfelelő 
nyelvtudásával is indokolja, a végzettségek elismerésének nehézsége mellett (de Haas 
et al., 2020: 53). A venezuelaiakat ugyanakkor, épp a spanyol nyelv segíthetné a mun-
kaerőpiaci integráció során. 
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Összegzés 

A tanulmány a venezuelaiak Chilébe és Spanyolországba érkezését, az állampolgár-
ság és az integráció lehetőségeit vizsgálta. A két ország hasonló utat járt be a 
migrációt tekintve. Minkét országba jelentős számú venezuelai érkezett, sőt Chilé-
ben ma már a legnagyobb bevándorlócsoport, míg Spanyolországban a harmadik 
legnépesebb. A kutatás két hipotézis fogalmazott meg, az első a globális Dél és Észak 
közötti közeledésre vonatkozott és a chilei migráció biztonságiasítására. A globális 
Dél és Észak közötti közeledést támasztja alá, hogy Chile és Spanyolország hasonló 
gazdasági és társadalmi mutatókkal rendelkezik, minkét ország elöregedő társada-
lom, a születések száma alacsony, amelyet alapvetően a migrációval lehetne 
ellensúlyozni. Minkét országban, továbbá kialakult az úgynevezett duális munkaerő-
piac, amely a fejlett országokra jellemző. Az elemzés alapján igazolható, hogy 
Chilében egyre inkább a bevándorlást korlátozó politikák kerülnek előtérbe (új, szi-
gorúbb bevándorlási törvény, korlátozó rendkívüli legalizálási programokból stb.). A 
lakosság körében, továbbá a migránsellenesség növekedése a jobboldali José Antonio 
Kast győzelméhez vezetett a 2025. év végi elnökválasztáson, aki radikális álláspontot 
fogalmazott meg a migrációval kapcsolatban. Spanyolország ezzel szemben kedvez a 
venezuelai migrációnak, mind a humanitárius védelemmel, a legalizációs folyama-
tokkal, mind pedig az állampolgárság megszerzésével kapcsolatban. A spanyol 
szélsőjobboldali, migrációellenes VOX párt és a chilei Republikánus Párt migráció-
val kapcsolatos álláspontja között közeledés figyelhető meg.  

A második hipotézis a közös kulturális gyökerekre, az azonos nyelvre vonatko-
zott, amely nem elegendő a sikeres integrációhoz. Az elemzés alapján megállapítható, 
hogy az integráció sikerességéhez szükségesek a legális tartózkodást lehetővé tevő 
bevándorlási politikák, amely nélkül a venezuelai migráció nem tud állampolgárság-
hoz jutni. Chilében, ahol a latin-amerikai migráció domináns, a venezuelaiaknak 
korlátozottak a lehetőségei. Spanyolországban viszont a venezuelai migrációt előny-
ben részesítik a migrációs politikák, hiszen számos intézkedéssel segítik a keresztény, 
spanyolul beszélő kisebbséget, szemben például a marokkóiakkal. A második hipo-
tézis szintén verifikálódott, hiszen a munkaerőpiaci elhelyezkedés mindkét 
országban felfelé zárt, lefelé nyitott és diszkriminációval terhelt. A bevándorlóknak 
az alacsonyabb státuszú munkalehetőségek elérhetők. A venezuelai migráció elhe-
lyezkedését nem feltétlenül javítja a spanyol nyelv, a hasonló kultúrkör, viszont a 
hiányosságok részletes feltárásához a szakpolitikák további vizsgálata szükséges. 
Spanyolország, ugyanakkor számos jó gyakorlattal ösztönzi a latin-amerikaiak, első-
sorban a venezuelaiak bevándorlását. A kutatás azonosította többek között, az 
úgynevezett „arraigo” letelepedési programokat, amely az irreguláris bevándorlók stá-
tuszát rendezi, a venezuelaiak esetében a hivatalos okmányok lejárat utáni 
elfogadását, a kedvezményes honosítását, továbbá humanitárius nemzetközi védelem 
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biztosítja a legális tartózkodásukat az országban, valamint a munkaerőpiacra lépést 
segíti a vállalkozóvá válás egyszerűsödése. 

Chile és Spanyolország is változás előtt áll. A 2025. decemberi chilei elnökválasz-
tás megnyerő José Antonio Kast kormánya számos migránsellenes intézkedéssel 
további korlátozásokat fog bevezetni. Azonban Spanyolországban is erősödik a mig-
ránsellenesség, elsősorban a bevándorlást ösztönző politikák hatására, úgy tűnik a 
következő választások változást hozhatnak az ország politikájában.  
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Venezuelan Migration in Spain and Chile: Citizenship and Integration in a Changing Global South 
and North 
 
Abstract 
The political, social, and economic crisis in Venezuela has caused one of the largest emig-
rations waves in recent years. Chile and Spain have long been attractive destinations for 
Latin American migrants, due to their economic development. However, since the start of 
the “Venezuelan exodus” in 2015, both countries have experienced a substantial influx of 
Venezuelan migrants. This study examines Venezuelan migration to Chile and Spain. It 
focuses on their migration policies; particularly recent trends related to integration and 
citizenship access. Comparing a European country with a South American offers an oppor-
tunity to examine the changing dynamics between the Global North and the Global South. 
Despite having similar cultural traditions and a common language, the two countries imp-
lemented different solutions for migrant integration. This study will highlight good 
practices and major challenges based on an analysis of databases, public policies, and 
academic literature.  
 
Keywords: Venezuelan Migration in Spain and Chile: Citizenship and Integration in a Chang-
ing Global South and North 
 
 


